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фізичного і психічного здоров’я людини в умовах реальної та потенційної 

біологічної або воєнної загрози. 
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ЦІННІСНІ ПРІОРИТЕТИ СУБ’ЄКТІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ У 

ВИЩІЙ ШКОЛІ 

Рудюк Олег, кандидат психологічних наук, доцент, РДГУ 
 

Трансформація якісної структури освітнього процесу у вищій школі 

формує запит на результативну освітню парадигму, успішна реалізація якої 

забезпечуватиметься передусім готовністю усіх його учасників до свідомого 

і критичного вибору ціннісних пріоритетів власної освітньої діяльності. 

Результативність такого вибору багато в чому визначається характером 

відповідності індивідуальних ціннісних пріоритетів або ступенем ціннісної 

конгруентності учасників освітнього процесу у вищій школі – викладачів і 

здобувачів вищої освіти. Зважаючи на те, що на сьогодні маловідомим 

фактом є дані вивчення особливостей ціннісної структури викладачів і 

студентів, які взаємодіють в освітньо-культурному просторі вищої школи в 
нових соціально-економічних умовах розвитку, актуальним аспектом 

дослідження є вивчення структури їх індивідуальних ціннісних пріоритетів. 

Аксіологічний вимір освітньої діяльності та особливості ціннісної 

структури учасників освітнього процесу вже давно є предметом науково-

психологічних досліджень Bardi, 2003; Семків, 2010; Трухан, 2010; 

Kluckhohn, 2000; Mariański, 1990; Schwartz, 2003; Strodtbeck, 2000. 

Виявлення індивідуальних ціннісних пріоритетів викладачів і студентів, їх 

співставлення і встановлення як ціннісної «близькості», так і певних 

відмінностей, стали ключовими питаннями у теоретичних та емпіричних 

розвідках багатьох психологів  Burgess, 2001; Harris, 2001; Lehmann, 2001; 

Melech, 2001; Schwartz, 2001. З огляду на це, узагальнення результатів вже 
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проведених теоретико-емпіричних досліджень та осмислення власного 

досвіду вивчення означених проблемних аспектів дозволило виокремити 

дослідницький підхід, найбільш продуктивний в річищі розробки актуальної 

для нас проблеми. Йдеться, насамперед, про концептуальний підхід 

Ш. Шварца (Schwartz) – автора методики для вивчення цінностей 

особистості (Schwartz Value Survey). Зокрема, в аспекті вивчення змістового 

характеру і якісної структури системи індивідуальних ціннісних пріоритетів 
суб’єктів освітнього процесу у вищій школі представляє цінність 

розроблена ним теорія динамічних відношень між базовими ціннісними 

типами, в якій описується концептуальна організація системи цінностей 

особистості 3. 

Мета дослідження полягає у вивченні структури індивідуальних 

ціннісних пріоритетів суб’єктів освітнього процесу у вищій школі. 

З метою вивчення індивідуальних ціннісних пріоритетів суб’єктів 

освітнього процесу у вищій школі було використано методику Ш. Шварца 

3, 2004. Зі списку із описом людини, який відповідає тому чи іншому із 10 

типів цінностей, досліджуваному пропонувалося оцінити, в якій мірі 

описана в методиці людина схожа чи не схожа на нього. В даному випадку 

було використано шкалу із 5 позицій: від «дуже схожа на мене» до «зовсім 

не схожа на мене». В якості показників індивідуальних ціннісних 

пріоритетів викладачів та здобувачів вищої освіти використано наступні 
типи цінностей: конформність (conformity), традиції (tradition), доброта 

(benevolence), універсалізм (universalism), самостійність (self-direction), 

стимуляція (stimulation), гедонізм (hedonism), досягнення (achievement), 

влада (power), безпека (security). 

Репрезентативна вибірка у кількості 119 осіб була сформована 

методом рандомізованого відбору з числа викладачів (n=63) та здобувачів 

вищої освіти (n=56) Рівненського державного гуманітарного університету. 

Реалізація комплексу дослідницьких заходів передбачала диференціацію 

дослідницького контингенту на основі параметрів статевої (серед викладачів 

закладу вищої освіти – 37 осіб жіночої і 26 осіб чоловічої статі; серед 

здобувачів вищої освіти – 29 осіб жіночої і 27 осіб чоловічої статі) і фахової 
(здобувачі вищої освіти за спеціальностями: гуманітарними – 20 осіб, 

економічними – 19 осіб, технічними 17 осіб; викладачі факультетів: 

психолого-природничого – 24 особи, фізико-технологічного – 18 осіб, 

педагогічного – 21 особа) приналежності. 

В ході дослідження перевірялась гіпотеза про те, що індивідуальні 

ціннісні пріоритети особистості мають специфічну структурну організацію, 

яка детермінується комплексом інтегральних ціннісних диспозицій, 

латентний характер яких не дозволяє експлікувати їх за допомогою 
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традиційних стандартизованих психодіагностичних засобів. З цією метою 

було використано метод факторного аналізу (Factor Analysis). 

Факторизація показників індивідуальних ціннісних пріоритетів 

учасників освітнього процесу у вищій школі, виміряних за допомогою 

методики Ш. Шварца, дозволила отримати факторну модель ціннісної 

структури їх особистості. Зміст факторної моделі ціннісної структури 

суб’єктів освітнього процесу у вищій школі визначають три інтегральні 
особистісні фактори. З найбільшою факторною вагою до першого фактору 

(пояснює 29,4% дисперсії ознак), увійшли наступні змінні: «універсалізм» 

(0,892), «доброта» (0,847), «влада» (-0,779). Категоризація даного фактора 

дозволяє ідентифікувати його сутнісну основу, зміст якої визначає ціннісна 

настанова особистості на реалізацію мотиваційних цілей універсалізму, на 

забезпечення благополуччя усіх людей незалежно від їх соціальної 

приналежності, на прояв доброзичливого ставлення до людей незалежно від 

життєвих обставин і ситуацій без прагнення контролю або домінування над 

ними. Змістовно узагальнюючи означені змінні інтерпретуємо даний фактор 

як «ціннісну диспозицію трансцендентності». 

До другого фактора, який пояснює 25,7% дисперсії ознак, увійшли 
змінні: «досягнення» (0,856), «самостійність» (0,824), «стимуляція» (0,769), 

«гедонізм» (-0,735). Змістовне узагальнення характеру змінних, що увійшли 

в структуру даного фактора, дозволяє виділити спільну для них особливість 

– всі вони, в тій чи іншій мірі, визначають ціннісну настанову на особистий 

успіх і досягнення через прояв компетентності у відповідності із 

соціальними стандартами. З урахуванням цього, інтерпретуємо його як 

фактор «ціннісної диспозиції досягнення». 

Зміст і структуру третього фактора, який пояснює 18,7% дисперсії 

ознак, визначили наступні змінні: «традиція» (0,778), «конформність» 

(0,736), «безпека» (0,692). Якщо змістовно узагальнити їх характер, то стає 

очевидним, – визначений ціннісний симптомокомплекс відображає 
особистісну настанову досліджуваних на прийняття і відтворення звичаїв, 

ідей та норм поведінки, прийнятих в соціумі; характеризується прагненням 

до уникання дій, що не відповідають соціальним очікуванням; проявляється 

у культивуванні примату колективної та індивідуальної безпеки. З 

урахуванням узагальнень, здійснених в ході змістової інтерпретації змінних, 

що увійшли в структуру даного фактора, інтерпретуємо його як «ціннісну 

диспозицію консерватизму». 

За результатами проведеного дослідження стало можливим 

стверджувати, що система індивідуальних ціннісних пріоритетів суб’єктів 

освітнього процесу у вищій школі – викладачів і здобувачів вищої освіти, 

має специфічну структурну організацію, яка детермінується комплексом 
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інтегральних ціннісних диспозицій (факторів). Результати нашого 

дослідження в цілому підтвердили структуру базових ціннісних типів 

Ш. Шварца. Виходячи з цього, можна припустити, що ціннісна структура 

особистості, визначена і описана Ш. Шварцом в рамках теорії динамічних 

відношень між ціннісними типами, виражає і підтверджує універсальний 

характер ціннісної структури особистості незалежно від її культурної і 

соціальної приналежності, що опосередковано знайшло своє підтвердження 
в результатах нашого дослідження. 
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